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Úvod: 

 

     V dnešním moderním světě není mnoho překáţek, které bychom jiţ neuměli 

vyřešit nebo nějakým způsobem si s nimi poradit. Vzdálenosti uţ dávno nejsou 

takovým problémem jako za dob našich babiček a dědečků, kdy jediným dopravním 

prostředkem byl vůz taţený koňmi nebo jinými hospodářskými zvířaty. Ţilo se 

pomalu a poklidně ve vesnicích nebo menších městech. Cesty do okolních vesnic či 

městeček se podnikali jen zřídka. Lidé vystačili s tím, co sami vypěstovali a nebo si 

vyrobili.  

 

     Spousta slov jako je stres, zdraví ţivotní styl nebo názvy exotického ovoce, 

mořských ţivočichů. Byly v té době zcela neznámé. To je jistě minulost. V dnešní 

době si svůj ţivot bez automobilu a letedel, s kterými překonáváme denně několika 

kilometrové vzdálenosti, ani neumíme představit. Naše ţivotní, ale i pracovní tempo 

se zrychlilo. Člověk v dnešní době má pocit, jako by byl neustále pozadu a musel 

něco dohánět. Dnešní doba je bohuţel taková, tlačí lidi k větším výkonům, 

rychlejším a efektivnějším rozhodnutím. I my bychom si to měli přiznat. Ne ţe by 

byla tato doba nějak špatná, nevíme, co nás ještě čeká.  

 

     Pro tyto důvody se v dnešní době do popředí dostává pojem cestovní ruch, neboť 

si lidé stále více uvědomují, jaké negativní dopady má tento ţivotní styl na jejich 

zdraví. Stále více lidí má zdravotní problémy, ať jiţ mluvíme o alergiích, 

problémech s dýchacími cestami a jinými, které se poslední dobou objevují stále 

více.  

 

     Je těţké posoudit, zda výskyt těchto nemocí je moţné přičíst dnešnímu ţivotnímu 

stylu, coţ není ani problémem, kterým se hodlá tato práce zabývat. Je to jistě ale 

jeden z důvodů, proč lidé utíkají z velkých měst a vyhledávají o svých dovolených 

přírodu a pohyb na zdravém vzduchu. Mnoho lidí vyhledává něco vzrušujícího a tak 

si vybírají dovolené, které slibují adrenalinový záţitek. Nabídka nejrůznějších 

dovolených je obrovská.  
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     Cestovní ruch je tedy sluţbou, která má zbavit starostí a má nabídnout moţnost 

strávit kvalitní rekreaci, odpočinek a moţnost poznat nová a zajímavá místa. Lidé 

mají rádi zvláštní a zajímavá, aţ někdy tajemná místa, která je odvádí od denní 

rutiny, pracovního shonu a dávají jim poznat něco nové. 

 

     Cílem této práce je, pomocí metod shlukové analýzy, rozdělit zákazníky trhu 

cestovního ruchu do skupin, podle nichţ budeme moci sledovat spojitosti a vazby 

mezi členy dané skupiny. Pro kaţdou skupinu bude sestaven, pomocí nejčastějších 

odpovědí, respondent (turista), který bude vyjadřovat přání a moţnosti dané 

skupiny.   
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1. Cestovní ruch 

 

1.1 Historie cestovního ruchu 

     

      Jiţ ve starověkém Římě byly známy určité formy cestovního ruchu. Ve 

středověku potom šlo většinou o cestovní ruch spojený s náboţenstvím (poutě), 

lovem, případně zábavou (turnaje, plesy). Za první formu „klasického“ cestovního 

ruchu povaţujeme návštěvy lázní, které se staly velmi módní záleţitostí v 16–18 

století.  

 

    Cestovní ruch, tak jak ho známe a vnímáme dnes, začal vznikat aţ v 19. století. 

V tomto období se vytvořily odpovídající podmínky, které napomohli rozvoji 

cestovního ruchu. V první řadě se jedná o podmínky ekonomické, neboť zde roste 

přírůstek disponibilního reálného příjmu a lidé po rozdělení svých příjmů tvoří 

přebytky (úspory). Zkrácení pracovní doby, prodlouţení doby dovolených, 

demokratizace společnosti a změna hodnotového ţebříčku jsou příklady sociálních 

podmínek, které mají další velmi důleţitý vliv na rozvoj cestovního ruchu. 

S rozmachem jednotlivých dopravních prostředků, jako jsou vlaky, lodě, auta, 

autobusy nebo letadla, a rozvojem v oblasti ubytování zákazníků, zvyšování 

komfortu a poskytování kvalitnějších a spolehlivějších sluţeb, se jedná o technické a 

technologické podmínky. Jako poslední, ne však svojí důleţitostí, jsou zde politické 

podmínky. Neboť i stabilita společenského zřízení, demokratický vývoj společnosti 

a vnitřní bezpečnost pomohli velkou částí k rozvoji cestovního ruchu.  

 

     V 19. století vznikl téţ pojem cestovní ruch, pod kterým dnes rozumíme celkový 

pobyt mimo stálé bydliště, který slouţí především k odpočinku, návštěvě přírodních 

krás, kulturních památek, sportu, nebo jiným poţitkům a s tím spojené cestování.  

 

     Rok od roku počet účastníků narůstá a stejně tak i jejich nároky na poskytované 

sluţby. Růst poptávky vyvolává potřebu růstu ubytovacích zařízení, komfortu 

poskytovaných sluţeb, obsluhy, druhů pobytů, a aby formy cestovního ruchu byly 
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stále rozdílnější. Cestovní ruch představuje velmi důleţitý fenomén jak 

společenského, tak hospodářského ţivota. 

 

1.2 Cestovní ruch v přítomnosti 

 

   V dnešní době je cestovní ruch bezesporu spojen s ekonomikou kaţdého státu. 

Pokud bychom se zabývali tímto vztahem cestovního ruchu a ekonomiky, zjistili 

bychom, ţe cestovní ruch můţe být profilovým oborem ekonomiky v určité dané 

oblasti.  

 

     Příkladem této oblasti je Švýcarsko, neboť zde velká část obyvatel pracuje sice 

v zemědělství, ale tyto farmy jiţ dávno nejsou pouze zaměřené na produkci masa a 

mléka, ale své činnosti jiţ diverzifikovali a začali podnikat v agroturistice. Ve 

světových metropolích se můţeme setkat s cestovním ruchem jako s doplňkovým 

odvětvím ekonomiky. Cestovní ruch můţe také vytěsňovat tradiční odvětví 

ekonomiky (např. horská střediska), nebo je zde od počátku. Příkladem jsou 

lázeňská střediska, která jiţ při svém vzniku byla tvořena pro návštěvníky (turisty).  

 

   Co se týká vlivu cestovního ruchu na ekonomiku, je většinou kladný. Cestovní 

ruch zvyšuje výrobu potravin, suvenýrů, rozšíření sluţeb apod. Negativním vlivem 

je snad jen výše uvedené vytěsňování jiných, neperspektivních oborů, především 

zemědělství. Podíl cestovního ruchu na průměrné osobní spotřebě obyvatel světa 

překročil 1/10 (ve vyspělých zemích se stává stěţejní sloţkou rodinných rozpočtů). 

Cestovní ruch se také podílí 7% na investiční výstavbě a 10% na zaměstnanosti. 

 

     Trendy v cestovním ruchu dnes směřují k přírodě a zpátky na venkov, kde si 

zákazníci chtějí zkusit ţivot na venkově bez vymoţeností města, a nebo ţivot našich 

babiček na farmě. Mezi tyto trendy jistě patří venkovský cestovní ruch, kde 

dominantní motiv účasti je pobyt v přírodě. Ten je zaloţen na principech trvale 

udrţitelného rozvoje a vychází ze zájmů o ochranu přírody. Dalším trendem, který 

se jiţ objevuje i u nás nějaký čas, je agroturistika. Jedná se o rekreační nebo 

turistické pobyty na venkově, obvykle na rodinných farmách, kde turisté poznávají 
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venkovský ţivot v blízkém kontaktu s přírodou. Často je tento pobyt spojen 

s dalšími aktivitami např. jezdectví, rybaření, cykloturistika aj. Další trendy, které 

jistě stojí za zmínku, se zabývají tématy ekologie a ochrany přírody. Jedná se o 

ekoturistiku (motivem účasti je pobyt v přírodě, její poznání a ochrana),  

ekoagroturistika (pobyt na ekologicky hospodařících farmách) atd. 

 

 

1.3 Formy cestovního ruchu 

 

     Budeme-li klasifikovat cestovní ruch, setkáme se s pojmem formy cestovního 

ruchu. Ty vycházejí ze zaměření na uspokojování určitých konkrétních potřeb 

účastníka, které mají specifikovaný charakter a odlišují se od jiných potřeb několika 

specifickými znaky. Jednotlivé formy cestovního ruchu obvykle kladou zvláštní 

poţadavky na způsob realizace a zabezpečení sluţeb (rozsah a kvalitu). 

 

     Základními formami cestovního ruchu jsou: 

1. Rekreační cestovní ruch – jedná se většinou o pobyt na jednom místě spojený s 

regenerací fyzických i duševních sil, včetně pobytů na chatě či na zahrádce. 

2. Kulturně-poznávací cestovní ruch – cílem je nejen poznávání nových míst, ale i 

kulturní proţitky. 

3. Sportovně-turistický cestovní ruch – zde jde o upevňování fyzické kondice. 

4. Lázeňsko-léčebný cestovní ruch – jeho funkcí není jen odstraňování chorob nebo 

jejich následků, ale i jejich prevence. 

 

     Specifické formy cestovního ruchu jsou: 

1. Mototuristika 

2. Sociální turistika – speciální programy pro sociálně slabší, v současnosti se rozvíjí 

ve Francii. 

3. Kongresová turistika 

4. Návštěvy sportovních akcí – krátké pobyty zahrnující vstup a ubytování.  
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5. Pobyty s vytvářením iluze – dobrodruţství nebo návrat do různých historických 

období. 

 

1.4 Dělení podle typů hostů (zákazníků) 

 

    Pomocí těchto charakteristik ubytovací zařízení i cestovní kanceláře rozšiřují a 

upravují své nabídky podle potřeb a přání hostů. Jedna ze základních je věková 

skupina. Je to jistě důleţitá informace nejen pro nabídku ubytování, ale i nabídku 

dalších doprovodných programů, jak strávit volný čas. 

 

1.4.1 Typologie podle věku 

 

     1. Děti do 15 let – tato skupina je charakteristická závislostí na rodičích nebo 

jiném doprovodu, jako jsou např. prarodiče. Pokud bychom tuto skupinu ještě dále 

rozdělily, všimly bychom si dalších potřeb, které zákazníci preferují. Jiné to bude 

jistě u dětí do 6 let, kdy dospělý, ať jiţ rodiče nebo prarodiče, jistě rádi uvítají 

moţnost hlídání, aby se mohli věnovat jiným aktivitám, nebo jiného zábavného 

programu třeba ve formě her či turnaje. Děti od 6 do 15 se svými potřebami jiţ příliš 

neliší. Mohou se věnovat, s přihlédnutím k věku, všem aktivitám jako dospělí. 

 

     2. Mladí lidé mezi 16 – 20 léty – jejich nároky a přání jsou velmi shodná 

s dospělými. Na dovolenou se vydávají jako jednotlivci, dvojice nebo skupina. 

Někteří stále ještě vyjíţdí na dovolenou se svými rodiči. Rádi vyhledávají moţnost 

se bavit, ať jiţ se jedná o taneční zábavy nebo diskotéky. Tato skupina je ještě 

finančně závislá na rodičích a nedisponuje příliš velkými financemi, a proto 

vyhledává spíše standardní druhy dovolené. Můţe se jednat o tuzemské zájezdy, 

stanování v přírodě nebo různé pobyty v chatách, či zahraniční zájezdy.   

 

     3. Mladí lidé mezi 21 – 26 léty – tato skupina je srovnatelná s předchozí 

skupinou. Jedná se většinou o skupinu lidí studujících na vysoké škole, vyšších 

odborných školách nebo v jiných institucích. Snad jen s větší finanční nezávislostí, 

neboť v tomto věku mnoho mladých vyhledává moţnost přivýdělku formou různých 
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brigád nebo jiţ nastoupilo do trvalého pracovního poměru. Charakteristická je téţ 

chuť mladých zkoušet něco nového a vzrušujícího, a proto je zde velký zájem o 

různé adrenalinové aktivity. 

 

     4. Dospělý od 27 – 40 let – v tomto věku mnoho mladých lidí jiţ pomýšlí na 

zaloţení rodiny, neboť jiţ opustili studentský ţivot, a budování kariéry. Skupinu 

dospělých je moţné rozdělit ještě na páry či rodiny bez dětí a páry či rodiny s dětmi. 

Poţadavky na jejich dovolenou jsou nejrůznější. Často vyhledávají moţnost 

odpočinku a relaxace. Rodiny s dětmi potom moţnosti dalších aktivit a programů 

pro děti. 

 

     5. Dospělý od 41 – 59 let – v této kategorii se setkáváme s páry bez dětí, neboť ty 

jsou jiţ dospělé, nebo s malými dětmi, kdy prarodiče vyrazí se svými vnoučaty. 

Nacházíme zde podobné vlastnosti jako v předchozí kategorii. Dovolená je zde čas 

odpočinku, relaxace a změny z běţného ţivota, ale také chuť zkusit a vidět něco 

nového. V této věkové kategorii je jiţ část zákazníků, která vyhledává různé 

zdravotní pobyty a léčebné kůry. 

 

     6. Senioři od 60 let – v této kategorii velmi záleţí na fyzické kondici a 

moţnostech těchto lidí. Najdeme zde skupiny vitálních jedinců cestujících po celém 

světě a vyuţívajících nespočet nabízených aktivit, ale i jedince, kteří dávají přednost 

různým lázeňských pobytům a ozdravným kůrám jak v tuzemsku tak i v zahraničí. 

Jsou zde ale i senioři, kteří v tomto věku jiţ nevyuţívají ţádné moţnosti 

v cestovním ruchu z nejrůznějších důvodů, kdy nejčastější je jistě jejich sníţená 

pohyblivost a schopnost zvládat dlouhé cesty. 

 

1.4.2 Typologie podle temperamentu 

 

     Nám jistě dobře známé dělení podle temperamentu zákazníka je jistě důleţitou 

informací pro podnikatele v ubytovacích sluţbách či poskytovatele různých 

doprovodných programů. Neboť jiné zacházení a řešení problémů je potřebné ve 

vztahu k cholerikovi, sangvinikovi, melancholikovi nebo flegmatikovi.      
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1.4.3 Dělení podle oblastí zájmů 

 

     Podle oblastí zájmu popř. podle jejich motivace k dovolené nalezneme mnoho 

různých typů hostů (zákazníků). Dělení těchto typů hostů (zákazníků) je na základě 

shodného chování sledovaném různými průzkumy trhu. Jedná se o socioekonomická 

kritéria (věk, bydliště, vzdělání, příjem atd.) jednotlivých subjektů v cestovním 

ruchu. Na základě těchto průzkumů vzniká velké mnoţství typologií rekreantů 

(zákazníků). Výsledkem průzkumů pro ubytovací zařízení a zprostředkovatele 

v cestovním ruchu je ukázka směřování v oblasti nabídkové politiky. Z mnoţství 

různých průzkumů vzniklo rozdílné dělení. Zde je uvedeno pouze jedno, které je 

povaţováno za nejznámější. 

 

Typologie rekreantů (podle Hahna, Studienkreis für Tourismus; 

Starnberg/Bavorsko) [2]       

Typ 

rekreanta* 

Název Poznávací znamení 

- Typ S Rekreant hledající 

odpočinek 

Slunce, písek, moře; 

Utéci ze stresu všedního dne; poklidná a 

odpočinková dovolená; 

Ne příliš cizorodých a neznámých vjemů a ne 

příliš prázdninového bláznění 

- Typ F Rekreant hledající 

záţitky 

Flirt, dálky; 

Rekreant, který rád něco podniká; má rád 

změnu, poţitky, mondénní atmosféru 

- Typ W1 Rekreant hledající 

pohyb 

Les, pěší túry; 

Aktivně udrţovat zdraví, typ mající rád 

přírodu, lázeňský host 

- Typ W2 Rekreant hledající 

sportovní vyţití 

Les, závody, soutěţe; 

Provozování koníčků je důleţité, rád 

vynakládá soustředění a námahu, chce se 

poměřovat s ostatními 
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- Typ A Rekreant hledající 

dobrodruţství 

Přeje si pouze omezeně určité dobrodruţství, 

je do jisté míry samotář, uvítá jedinečné 

riziko, které je však vypočitatelné, přeje si 

jedinečné záţitky, chtěl by se osobně uplatnit, 

často je chvastoun a snílek 

- Typ B Rekreant hledající 

poučení a návštěvník 

pamětihodností 

Vzdělání, prohlídky, návštěvy; 

B1-Typ: Sbírá pamětihodnosti a místa podle 

tištěných průvodců; 

B2-Typ: Sbírá pocity, nálady z cizích světů, 

z něčeho nového; 

B3-Typ: Zájmy z oblasti přírodních, 

kulturních a sociálních věd; 

*Označení písmennými kódy je převzato z německé literatury, proto neodpovídá českým klíčovým slovům. 

 

1.5 Další dělení: 

 

Další dělení cestovního ruchu můţeme členit podle následujících znaků:  

 Rozloţení cestovního ruchu během roku – celoroční, sezónní (letní, zimní) 

 Délka pobytu účastníků – dlouhodobé, krátkodobé (1–3 dny), speciálními 

případy jsou víkendový a jednodenní cestovní ruch 

 Cestovní cíl – rekreační, poznávací, sportovní, turistický, léčebný, 

náboţenský…; podobné formám cestovního ruchu 

 Organizace účastníků – neorganizovaný (individuální, volný), organizovaný 

(kolektivní, hromadný, vázaný, skupinový) 

 Výběr účastníků – volný nebo výběrový (podle předem stanovených 

podmínek, např. léčba v lázních) 

 Teritoriální rozmístění – domácí (vnitrozemský), zahraniční 
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2. Shluková analýza 

 

     Shluková analýza je v oblasti ekonomiky často pouţívanou metodou, neboť 

umoţňuje členit různé zájmové skupiny podle většího počtu kritérií. V cestovním 

ruchu jsou to turisté, kteří mají preference a finanční moţnosti, podle kterých 

vybírají své pobyty.    

 

2.1 Vývoj metod shlukové analýzy 

 

     Od počátku rozvoje exaktních věd má zde své místo i matematika, ale celá řada 

vědních oborů zůstává matematickými metodami dlouho nedotčena. Postupem času 

matematika pronikla i do takových oborů jako je biologie, lékařství či sociální vědy, 

avšak pouze formou jednoduchého statistického zpracování nasbíraných dat. Tyto 

vědní obory stále více potřebovali klasifikovat zkoumané věci a jevy na základě 

jejich podobnosti.  S rozvojem výpočetní techniky se začali objevovat pokusy o 

vytvoření matematických modelů, které by vyhodnocovali míru podobnosti těchto 

zkoumaných věcí a jevů.  

 

     Objevovali se metody, které číselně kódovali vlastnosti, jimiţ se zkoumané věci 

a jevy vyznačovali, nebo metody kvantitativního vyjádření podobnosti takto 

zakódovaných věcí a jevů. Konečně také metody seskupování podobných věcí a 

jevů do jejich „shluků“. Tak začali pokusy s řadou metod, které dnes podle 

společného cíle shrnujeme pod názvem shluková analýza. Za zmínku jistě stojí 

jméno R.C.Tryon, profesor psychologie na univerzitě v Kalifornii, který napsal 

monografii „Shluková analýza“  [1] uţ v roce 1939. 

 

     Nejrychlejší rozvoj metod shlukové analýzy nastal, kdy tuto metodu objevili 

taxonomové zabývající se biologickými systémy, kteří si uvědomili moţnost 

postavit systematiku na exaktní základ. Další rozvoji pomohli dva zakladatelé 

„numerické taxonomie“, R.R.Sokal a P.H.Sneath, kteří se domnívali, ţe biologické 

klasifikační systémy vytvořené shlukovou analýzou jsou objektivnější, neţ systémy, 
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které vytvořili klasičtí taxonomové. To bylo na počátku šedesátých let dvacátého 

století. 

 

     Pozdější ústup numerické taxonomie nepřinesl i ústup metod shlukové analýzy, 

jak by se moţná dalo čekat. Jednak proto, ţe při pouţívání metod shlukové analýzy 

se objevili snahy nedokonalosti těchto metod zlepšit, a také proto, ţe tyto metody se 

začali pouţívat nejen v oblasti biologické taxonomie. 

 

     V dnešní době si shluková analýza našla své místo a to více neţ kdy jindy, neboť 

neuvěřitelný rozvoj počítačů, které se objevuje na vědeckovýzkumných 

pracovištích, umoţňuje další rozvoj této metody a stala se nezbytnou součástí 

kaţdého automatizovaného systému analýzy mnohorozměrných dat.   

 

 

2.2 Pojem shluková analýza 

 

     Tento pojem můţeme najít v aplikované matematice jako jednu z oblastí, dnes jiţ 

všeobecně uznávanou. Co jiţ v této oblasti nenajdeme je přesné vymezení pojmu 

shluk, který je stále nedefinovaný. Další zvláštní skutečností je, ţe ani přesný postup 

vytváření jakékoli ze shlukových metod v této analýze nenajdeme. V minulosti se 

vyskytli pokusy o vytvoření postupu, který by byl moţný aplikovat na všechny 

případy, ale v praxi se tyto postupy neosvědčili, neboť nevedli k uspokojivým 

výsledkům.  

 

     Charakteristické pro shlukovou analýzu je míra intuitivních představ o 

geometrických modelech hledaných shluků. Shluková analýza je metoda 

rozdělování objektů O do skupin, jejichţ prvky jsou si „v jakémsi smyslu podobné”. 

Shluk je tedy skupina objektů, které jsou si „podobné” a jsou „odlišné” od objektů 

patřících do jiných shluků. Výsledky aplikace shlukovacího algoritmu na danou 

mnoţinu objektů O jsou nazývány shluky. Výsledné shluky tvoří systém, který je 

buď hierarchický, nebo nehierarchický. 
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     Hierarchické shlukování, ke kterému dojdeme po pouţití některé ze shlukovacích 

metod, má zpravidla charakter posloupnosti rozkladů mnoţiny objektů O, v níţ 

kaţdý rozklad je zjemněním rozkladu následujícího. Hierarchickým shlukováním 

tedy nazveme systém navzájem různých neprázdných podmnoţin mnoţiny O, 

v němţ průnikem kaţdých dvou podmnoţin je buď jedna z nich, nebo prázdná 

mnoţina a v němţ existuje alespoň jedna dvojice podmnoţin, jejichţ průnikem je 

jedna z nich.   

 

     Nehierarchickým shlukováním nazveme systém různých neprázdných 

podmnoţin mnoţiny O, v němţ průnikem kaţdých dvou podmnoţin není ţádná 

z nich. Rozklad mnoţiny objektů na podmnoţiny, které jsou navzájem disjunktní, je 

nehierarchickým shlukem. Z toho, jak je pojem nehierarchický shluk zaveden, je téţ 

zřejmé, ţe se podmnoţiny tvořící nehierarchické shlukování mohou částečně 

překrývat. 

 

     Ve shlukové analýze je také někdy pouţíván pojem klasifikace. Klasifikací 

nazýváme činnost vytvářející rozklad nějaké mnoţiny objektů, činnost vedoucí 

k vytvoření systému tříd. 

 

2.3 Typy metod shlukové analýzy 

 

     V metodách hierarchického shlukování se setkáváme se dvěmi nejvýraznějšími 

skupinami metod, které se od sebe liší způsobem shlukování. Provádíme-li totiţ 

shlukování tak, ţe vycházíme z mnoţiny objektů určených ke klasifikaci jako 

z celku a jejím postupným rozdělováním získáváme hierarchický systém 

podmnoţin, aplikujeme divizivní přístup. Při opačném postupu vycházíme 

z jednotlivých objektů a jejich postupným seskupováním docházíme aţ ke 

konečnému stavu, tedy ke spojení všech objektů do jedné mnoţiny. Nyní jsme 

pouţili aglomerativní přístup. 
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     V metodách nehierarchického shlukování nalezneme rovněţ dvě hlavní skupiny 

metod, kterými se budeme zabývat. První skupinu tvoří optimalizační metody 

hledající takový rozklad mnoţiny objektů určených ke klasifikaci, který je optimální 

podle vhodně zvoleného kritéria optimality rozkladu. Druhou skupinou metod jsou 

takové, které jsou v souladu s pouţitým pravděpodobnostním přístupem nazvány 

analýzami modelů.  

 

     Metody shlukové analýzy z hlediska moţnosti zpracování na počítači lze rovněţ 

rozdělit do dvou skupin. V první skupině jsou zahrnuty metody, které v kaţdém 

shlukovacím kroku zpracovávají součastně informaci o celé mnoţině objektů, tj. 

pracují paralelně. Zatímco ve druhé skupině nalezneme metody, které z důvodu 

velkého rozsahu mnoţiny objektů zpracovávají tuto mnoţinu postupně po částech, 

tj. sekvenčně. Častěji se setkáváme se sekvenčními metodami shlukování, neboť 

paralelní mají velké nároky na čas i paměť počítače a tudíţ jsou pouţívané jen pro 

nevelké mnoţiny objektů. 

 

3. Matice dat 

 

3.1 Znaky a objekty 

 

     Objektem určeným ke klasifikaci se rozumí nějaká mnoţinu předmětů a jevů. 

Klasifikovat můţeme např. mnoţinu pacientů trpících určitou chorobou, ale téţ 

mnoţinu příznaků, kterými se tato choroba projevuje. Provádíme-li však tuto 

klasifikaci některým z algoritmů shlukové analýzy, musí být splněny určité 

podmínky.  

 

     Kaţdý konkrétní objekt musí být popsán  p-ticí stavů předem stanovených p-

znaků. Pro kaţdý objekt pak zaznamenáme v daném pořadí stavy, ve kterých se 

jednotlivé znaky nacházejí. Stavům znaků zpravidla přiřazujeme jejich číselné kódy. 

Tato čísla pak představují hodnoty znaků. 
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     Objektem určeným pro shlukovou analýzu je  p-tice hodnot vybraných znaků, 

tedy p-rozměrný vektor čísel označený identifikátorem objektu. Pro zpracování 

počítačem zpravidla pouţíváme jako identifikátoru objektu jeho pořadového čísla 

v mnoţině objektů, kterou jsme předem uspořádali. 

 

     Matici dat pro shlukovou analýzu obvykle sestavujeme tak, ţe objekty tvoří její 

řádky a znaky její sloupce. 

 

3.2. Typy znaků a jejich kódování 

 

     Z matematického hlediska znakem tedy rozumíme zobrazení mnoţiny objektů 

určených ke klasifikaci do mnoţiny znaků. Nyní se pokusíme charakterizovat ty 

typy mnoţin znaků, se kterými se nejčastěji setkáváme při aplikacích metod 

shlukové analýzy a způsobu jejich kódování. 

 

     1. Mnoţinu znaků tvoří interval reálné osy. Potom je-li např. mnoţinou objektů 

mnoţina určitých ţivočichů, můţeme za jeden z charakterizujících deskriptorů 

zvolit znak „délka těla“. Hodnoty tohoto znaku jsou potom vyjádřené ve zvolených 

jednotkách měření s danou přesností. Kódy znaku jsou pak tyto hodnoty sami, nebo 

hodnoty, které jsou jim daným předpisem přiřazeny tj. reálnou funkcí. 

 

     2. Mnoţinu znaků tvoří konečná nebo spočetná mnoţina čísel (obvykle 

přirozených). Příkladem by mohlo být např. „počet ţeber“ na schránce mlţe. Takto 

získané informace můţeme, stejně jako v předchozím případě, povaţovat za 

samotné kódy znaku nebo je vhodným způsobem transformovat. 

 

     3. Mnoţinou znaků je dvojice logických hodnot (pravdivý, nepravdivý). Je-li 

např. mnoţinou objektů určitá skupina lidí a sledujeme-li znak „být modrooký“, je 

tento znak v případě modrookých lidí „pravdivý“, v opačném případě „nepravdivý“. 

Znaky tohoto typu bývají nazývány dichotomickými znaky a nejčastější způsob 
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jejich kódování je takový, ţe stav „pravdivý“ bývá kódován jedničkou, stav 

„nepravdivý“ nulou. Mluvíme o dvojkovém kódování. 

 

     4. Mnoţinou znaků je konečná mnoţina popisujících termínů. Například znak 

„barva očí“ nabývá proměnných z mnoţiny všech moţných barev očí (modrá, 

hnědá,…). Znaky tohoto typu převádíme obvykle na soustavu dichotomických 

znaků a kódujeme je stejným způsobem jako znaky typu 3. 

 

     Je-li např. mnoţinou stavů znaku „barva květu“ trojici (červená, bílá, ţlutá), 

můţeme místo daného znaku zavést tři znaky „mít červený květ“, „mít bílí květ“, 

„mít ţlutý květ“, z nichţ kaţdý nabývá pouze dvou moţných hodnot (pravdivý, 

nepravdivý) kódovaných jedničkou a nulou. V některých případech se dá konečná 

mnoţina popisujících termínů uspořádat. Další moţností je např. u znaku „zeleň 

listu“ určitých rostlin, která můţe nabývat stavů (světlá, středně sytá, tmavá), kromě 

dvojkového způsobu i moţnost kódovat uspořádanou mnoţinou přirozených čísel. 

V uvedeném případě by kódy 1, 2, 3 vyjadřovaly stupeň zelenosti listu [5].  

 

     Ve shlukové analýze je potřeba pracovat se znaky, které mají stejnou váhu všech 

znaků. Pokud některé jednotky měření způsobují, ţe se některé znaky chovají jako 

dominantní a jiné jen velmi málo ovlivňují průběh shlukování, je potřeba tyto data 

upravit tak, aby všechny znaky byly souměřitelné. Jednou z moţností je pouţití 

standardizace dat.   

 

4. Podobnost objektů 

 

     Jedním ze základních problémů, se kterým se u shlukové analýzy setkáváme, je 

pojetí vzájemné podobnosti objektů a kvantitativní vyjádření této podobnosti. Někdy 

stojíme před  výběrem správného způsobu hodnocení podobnostních vztahů nebo je 

způsob hodnocení podobnostních vztahů vázán přímo na určitou shlukovací metodu. 

Tedy stanovení vhodného předpisu přiřazujícího kaţdé dvojici  sr OO ,  objektů 
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číslo  sr OO , , které budeme povaţovat za míru podobnosti objektů, tak, aby byly 

splněny alespoň tyto poţadavky: 

   0, sr OO  

    srsr OOOO ,,    

Dále má smysl poţadovat, aby pro sr OO   nabývala funkce  sr OO ,  maxima 

z oboru hodnot  .  

 

     Předpis   vyjadřující podobnost objektů dává tím větší hodnotu  sr OO , , čím 

větší je vzájemná podobnost objektů. U většiny shlukovacích metod je ale vhodnější 

vycházet z míry nepodobnosti objektů. V tom případě nabývá  sr OO ,  pro  

sr OO  minimální hodnoty, tj. hodnoty nula. 

 

     Třemi základními typy předpisu   jsou koeficienty asociace a koeficient 

korelace, představující míry podobnosti objektů, a metriky představující míry 

nepodobnosti objektů.  

 

4.1 Koeficient asociace 

 

     Tyto koeficienty jsou určeny pro hodnocení podobnosti objektů popsaných 

výhradně dichotomickými znaky. Asociaci dvojice objektů  sr OO ,  

charakterizujeme asociační tabulkou (viz tab. 1.).  

 

Tabulka 1: 

 
sO  

1 0 

 

rO  

1     

0     
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     Z těchto hodnot vycházejí koeficienty asociace. Většina těchto koeficientů je 

definována tak, aby oborem jejich hodnot byl interval (0, 1) [5].   

 

 

4.2 Metriky 

 

     Jedním z nejběţnějších způsobů, jak vyjádřit podobnost vztahů mezi objekty, 

jsou metriky vycházející z geometrického modelu matice dat. Přiřadíme-li objektům 

charakterizovaným p znaky jako modely body p-rozměrného euklidovského 

prostoru Ep, pak je pro dva body (r, s) definována euklidovská prostá metrika 

(vzdálenost): 

   
2/1

1

2
, 








 



p

i

siriE xxsr  

     Obecně je metrika   funkce definovaná na Ep × Ep přiřazující kaţdé dvojici bodů  

(r, s) číslo  sr,  splňující tyto čtyři podmínky: 

   srsr  0,  (identita) 

   0, sr  

    rssr ,,    (symetrie) 

      sttrsr ,,,    (trojúhelníková nerovnost). 

 

Euklidovská vážená metrika:    
2/1

1

2
, 








 



p

i

siriiEW xxwsr  

Mahalanobisova metrika:      
2/1

1

, 







 



sr

T

srM xxxxsr  

City block metrika:   



p

i

siriCB xxsr
1

,  

Minkowského metrika:  






/1

1

,













 



p

i

siriMK xxsr pro 1 . 
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5. Hierarchické shlukování 

 

5.1 Obecné vlastnosti hierarchických aglomerativních shlukovacích   

metod 

 

     Na začátku kaţdého zkoumání mnoţiny objektů tvoří kaţdý objekt z mnoţiny 

objektů jednoprvkový shluk. Tento počáteční rozklad mnoţiny objektů na n-

jednoprvkových shluků označujeme jako nultý rozklad 0  mnoţiny objektů. Při 

tvorbě dalších rozkladů mnoţiny objektů musíme předem definovat způsob 

kvantitativního hodnocení podobnostních vztahů mezi shluky. 

 

     V dalším kroku, tedy v prvním rozkladu 1 , vybereme ty dva shluky, které jsou 

si nejpodobnější ve smyslu naší stanovené definice podobnosti shluků. Vytvoříme 

tak nový shluk pomocí sloučení těchto dvou podobných shluků. Nově vytvořený 

shluk spolu se zbývajícími shluky o jednom objektu tedy tvoří první rozklad 

1 mnoţiny objektů.  

 

     Následující rozklady mnoţiny objektů tvoříme tedy takto: Nechť s  je s – tý 

rozklad  1s  mnoţiny objektů. Kaţdý z dosud vytvořených rozkladů sníţil počet 

shluků o jeden, a tedy s – tý rozklad obsahuje n - s shluků. Co se tedy stalo? 

Rozklad s se tedy skládá z jednoho nového shluku vzniklého spojením dvou 

vzájemně si nejpodobnějších shluků předcházejícího (s-1)-ního rozkladu 1 s  a 

ostatních nezměněných shluků tohoto rozkladu 1 s .  

 

     K porovnávání vzájemných podobností shluků nám tedy stačí vypočíst podle 

dané definice hodnoty podobností nového shluku s ostatními shluky rozkladu a 

zbývající hodnoty vzájemných podobností nezměněných shluků převzít beze změny 

z předcházejícího (s-1)-ního  shlukovacího kroku. Na stejném principu porovnávání 

hodnot vzájemných podobností všech (n – s) shluků s-tého rozkladu s vybereme 
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opět dva shluky, které jsou si nejpodobnější, a ty sloučíme v jeden shluk. Tento 

nový shluk spolu s ostatními nezměněnými shluky s-tého rozkladu  s  tvoří           

(s + 1)-ní rozklad mnoţiny objektů.  

 

     Tento postup vytváření rozkladů mnoţiny objektů opakujeme stále dokola, aţ 

dospějeme k poslednímu rozkladu 1n  o jednom jediném shluku obsahujícím 

všechny shlukovací objekty. Hierarchickým shlukováním tedy rozumíme systém 

podmnoţin mnoţiny objektů tvořících rozklady 10 ,,  n  a zjemněním rozkladu 

1 s  je rozklad s . 

 

 

5.2 Metody hierarchického shlukování 

 

5.2.1 Metoda nejbližšího souseda (Nearest  neighbour) 

 

     Tuto metodu pod anglickým názvem „Simple Linkage“ poprvé zveřejnil Sneath.  

Metoda je definována tímto způsobem: 

     Nechť d je libovolný koeficient nepodobnosti objektů, A a B jsou dva libovolné, 

různé shluky, které patří do rozkladu Ω. Objekt iO patří do shluku A a objekt jO  do 

shluku B. Potom  

 

  ji OOdBAD ,min),(   

AOi   

BO j   

je tedy předpisem určujícím vzdálenost shluků A a B. 
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5.2.2 Metoda nejvzdálenějšího souseda (Furthest neighbour) 

 

     Další velmi známou aglomerativní shlukovací metodou je metoda 

nejvzdálenějšího souseda, která je opakem první metody. Autorem této metody je 

Sørensen. Můţeme ji téţ najít pod názvem „Complete linkage“. 

          Nechť d je libovolný koeficient nepodobnosti objektů, A a B jsou dva 

libovolné, různé shluky, které patří do rozkladu Ω. Objekt iO patří do shluku A a 

objekt jO  do shluku B. Potom  

 

  ji OOdBAD ,max),(   

AOi   

BO j   

je tedy předpisem určujícím vzdálenost shluků A a B pro tuto metodu. 

 

 

5.2.3 Centroidní metoda 

 

     Pod názvem „Weighted group Metod“ byla tato metoda poprvé pouţita Sokalem 

a Michenerem. Autoři vyšli z geometrického modelu,v němţ jednotlivým znakům 

odpovídají n–rozměrné vektory (sloupce matice dat) v eukleidovském prostoru nE  a 

nepodobnost dvou shluků vyjádřili eukleidovskou vzdáleností jejich těţišť. 

Výhodnější pro zavedení koeficientu nepodobnosti shluků je pouţít čtverce 

euklidovské vzdálenosti 2

Ed .  

     Nechť A  a B  jsou těţiště shluků A a B, tj. nechť platí 

  



k

i

ijjp a
k

aaaaA
1

21 ,
1

,,,,   

  



l

i

ijjp b
l

bbbbB
1

21

1
,,,,   

Pro j = 1, 2, …, p. Potom 

   BAdBAD E ,, 2  
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Je koeficient nepodobnosti shluků definovaný na základě čtverce euklidovské 

metriky centroidní metodou. 

 

5.2.4 Metoda průměrné nepodobnosti objektů 

 

     Nechť d je libovolně zvolený koeficient nepodobnosti objektů 

 kAAAA ,,, 21  ,  lBBBB ,,, 21   jsou shluky rozkladu  , BlAk  ,  

jsou počty objektů shluků A, B. Potom pro BA  je  

   
 

,,
1

,
,


lxk

ji

ji BAd
kl

BAD  

  0, AAD  

koeficient nepodobnosti shluků definovaný na základě koeficientu d nepodobnosti 

objektů metodou průměrné nepodobnosti objektů. Označení  
 


lxk

ji ,

  představuje 

součet takových sčítanců, jejichţ indexy probíhají všechny dvojice kartézského 

součinu    lk ,,2,1,,2,1   . 
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6. Nehierarchické shlukování 

 

6.1 Hledání optimálního rozkladu množiny objektů 

 

6.1.1 Kritéria kvality rozkladu 

 

     Při hledání optimálního rozkladu mnoţiny objektů musíme předem stanovit 

smysl, v kterém bude tento rozklad optimální. Své poţadavky optimality rozkladu se 

snaţíme matematickými prostředky přesně definovat. Z pravidla bychom se měli 

dostat k nějakému kritériu (v některých publikacích označovanému jako 

funkcionál), které bude definované na mnoţině všech moţných rozkladů mnoţiny 

objektů. Rozklad označíme jako optimální, pokud nabývá kritérium kvality rozkladu 

extrémních hodnot. 

 

     Kritérium kvality rozkladu nebo také funkcionál kvality rozkladu by měl 

vyjadřovat některou z následujících vlastností shluků tvořících rozklad: 

1. vzájemnou podobnost objektů uvnitř shluku, 

2. míru separace shluků, 

3. homogenitu rozloţení objektů uvnitř shluků, 

4.  rovnoměrnost rozloţení objektů do různých shluků, případně kombinace 

vlastností 1 aţ 4 [5]. 

 

     I přes značnou pozornost předních teoretiků shlukové analýzy nebylo doposud 

nalezeno uspokojivé řešení v problematice nalezení optimálního rozkladu. Přístupy 

k řešení této otázky se zpravidla rozpadají na dvě neoddělitelné části. První z nich 

hledá pro kaţdou mnoţinu objektů nejvhodnější počet k shluků, které by měli 

hledaný optimální rozklad tvořit. Druhá část má za cíl najít optimální rozklad 

mnoţiny objektů na k shluků. 
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6.1.2 Počáteční rozklad 

 

     Problémem počátečního rozkladu je stanovení a odvození počátečního rozkladu 

na k shluků. Tento rozklad je dále postupně zlepšován, a to buď, ţe počet shluků 

zůstává zachován, nebo se změní v závislosti na určitých řídících parametrech. 

Z tohoto důvodu dělíme algoritmy směřující k nalezení optimálního rozkladu 

mnoţiny objektů do dvou skupin. První skupina tedy obsahuje algoritmy, které 

zachovávají daný počet shluků. V druhé skupině nalezneme algoritmy měnící počet 

shluků.  

 

     Stanovení nejvhodnějšího počtu shluků vyţaduje buď předchozí analýzu, nebo 

znalost povahy problému, která většinou vede k stanovení k typických (vzorkových) 

objektů, popřípadě k skupin typických objektů, kolem nichţ se dá předpokládat 

vytvoření shluků.  Všechny algoritmy vycházejí z  p-rozměrného euklidovského 

prostoru modelu objektů. Typický bod je tedy model typického objektu. 

      

 

6.2 Metody zachovávající počet shluků 

 

6.2.1 MacQueenova k –průměrová (K-means) metoda  

 

     MacQueen tento algoritmus publikoval v roce 1967.  Prvním krokem je 

stanovení k počátečních typických bodů. MacQueen doporučuje vybrat prvních 

k bodů z libovolně uspořádané mnoţiny daných bodů. Po jednom pak body 

přiřazujeme k nejbliţšímu typickému bodu. Po kaţdém přiřazení vypočítáme 

typický bod této zvětšené skupiny jako její těţiště. Po vyčerpání všech n bodů 

existující těţiště povaţujeme za výsledné typické body. Dané body poté znovu 

přiřazujeme k nejbliţšímu typickému bodu a opět provedeme přepočítání. 

 

     Nedostatkem této metody je závislost výsledného nehierarchického shlukování 

na počátečním uspořádání objektů. 
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6.2.2 Definice MacQueenovy a Wishartovy metody  

 

     Algoritmus K-means iterativně hledá hodnoty vektorů tak, ţe minimalizuje 

střední odchylku mezi zadanou mnoţinou dat a vektory (vzdálenost bodu od etalonu 

shluku), které mají k těmto datům nejmenší euklidovskou vzdálenost a rozděluje je 

do předem daného počtu shluků (tříd) K: C1, C2, . . . Ck. 

 

     Základní algoritmus pouţívá Euklidovskou vzdálenost a j je aritmetický průměr 

bodu ve shluku (střední hodnota ve třídě) – etalon.  

 

     Vstupem algoritmu je mnoţina dat lxxx ,, 21  a číslo K udávající počet vektorů 

kjj ,,2,1,  . Na začátku se inicializují vektory kjj ,,2,1,  , na náhodně 

zvolenou hodnotu nebo pouţitím nějaké vhodně zvolené heuristiky (např. 

vyuţívající apriorní znalost o úloze). Po inicializaci se začnou iterativně opakovat 

následující dva kroky: 

     1. Klasifikace: Všechna data lixi ,,2,1,   se klasifikují do tříd určených 

vektory kii ,,2,1,   podle minima euklidovské vzdálenosti. Tedy vzor xi je 

přiřazen do třídy  yi podle jii xy  minarg . 

     2. Přepočítání vektorů j : Vypočítají se nové hodnoty vektorů j  jako střední 

hodnoty dat xi, které byly klasifikovány do třídy určené příslušným vektorem j . 

Tedy nová hodnota j  se spočte podle vztahu  



l

jyi

i

j

j

i

x
l ,1

1
 , kde jl  je počet 

vzorů xi klasifikovaných v druhém kroku do třídy určené vektorem j . 

 

     Kroky 1 a 2 se opakují do té doby dokud se alespoň jeden vektor xi klasifikuje do 

jiné třídy neţ byl klasifikován v předcházejícím kroku. MacQueenova metoda se od 

Wishartovy liší tím, ţe nekončí hned po první iteraci, při níţ nedošlo ke změně v 

rozkladu do shluků, ale aţ v následující neměnné iteraci. 
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Vlastnosti k-means: 

1. jednoduchý 

2. prvky se mohou přeskupovat mezi shluky 

3. pouze pro metrická data 

4. konverguje v konečném počtu kroků k nějakému řešení C* 

5. můţe existovat více řešení C* v závislosti na počátečních podmínkách 

 

     Experimentální zkušenosti naznačují, ţe je tento algoritmus pro účely vektorové 

kvantizace velmi vhodný jak z hlediska kvality rozkladu trénovací mnoţiny do 

shluků, tak i poměrně rozumnými výpočetními nároky. 
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7. Metodika 

 

7.1 Vstupní data 

 

      Pro získání potřebného mnoţství dat bylo pouţito dotazníkové metody. 

Dotazníky jsou cenným a poměrně rychlým zdrojem velkého mnoţství informací 

zahrnujících všechny zkoumané oblasti cestovního ruchu, jako je ubytování, formy 

cestování, dopravy či stravování. Prostřednictvím dotazníků se nezjišťují jen fakta, 

ale i názory, hodnocení a třeba také přání respondentů. Čím širší okruh 

dotazovaných máme, tím přesnější závěry můţeme interpretovat.  

 

     Mnoţství dotazovaných respondentů bylo stanoveno na 150 a mnoţství otázek na 

17. Některé dotazníky byly rozesílány pomocí e-mailové pošty, ale tato moţnost se 

příliš neosvědčila, neboť návratnost dotazníků byla velmi malá (viz graf 1). Větší 

část dotazování respondentů byla provedena osobní formou, která se ukázala jako 

nejlepší variantou, neboť tím byla zajištěna rychlá a vysoká návratnost materiálů.  

 

Graf 1: 

Návratnost dotazníků
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     Dotazování respondentů probíhalo v okolí Českých Budějovic, Třebíče a Telče. 

Dotazník (viz příloha 1) je rozdělen do dvou částí. V první odpovídali respondenti 

na otázky týkající se cestovního ruchu a jejich vlastních zkušeností a přání (otázky  
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1 – 11). V druhé části byly zjišťovány osobní údaje (otázky 12 – 17). 

 

7.2 Metoda 

 

     Nasbíraná data byla vyhodnocena hierarchickými metodami, např. metodou 

nejbliţšího souseda, metodou nejvzdálenějšího souseda, centroidní metodou, 

metodou průměrné nepodobnosti objektů a nehierarchickými metodami, např. 

MacQueenovou k – průměrovou (K-means) metodou a Wishartovou metodou. Ke 

zpracování byl pouţit statistický program R. 

 

     Nejlepší vyhodnocení a výsledky přinesla metoda nejvzdálenějšího souseda. 

Z metod nehierarchického shlukování byla vybrána MacQueenova k – průměrová 

(K-means) metoda. 

 

7.3 Postup 

 

     Po ukončení dotazníkového šetření ke dni 30. 1. 2008 byla sesbíraná data 

převedena do elektronické podoby Microsoft Office Excel, kde byly jednotlivé 

odpovědi pro kaţdou z otázek číselně zakódovány. Po ukončení kódování byla data 

převedena do textového dokumentu, který je moţné propojit se statistickým 

programem R. 

 

     Program R je propracovaný, jednoduchý a efektivní programovací jazyk a 

prostředí pro statistické výpočty a grafiku. Poskytuje široké různorodé statistické 

(lineární a nelineární modely, klasické statistické testy, analýzu časových řad, 

třídění, shlukování, ...) a grafické techniky. Velkým pozitivem tohoto programu je, 

ţe je k dispozici jako bezplatný software na internetových stránkách.  

 

     Po roztřídění těchto dat do pěti skupin v kaţdé metodě byla tato data dále 

analyzována. Pro kaţdou skupinu byl sestaven vzorový respondent z nejčastějších 

odpovědí ze skupiny, který má vypovídací hodnotu celé skupiny.  



 34 

8. Vlastní práce 

 

     Data z dotazníků, která byla přepsána do programu Microsoft Office Excel, byla 

dále analyzována pro získání informací o skupině dotázaných. Následující 

vyhodnocení respondentů (viz 7.1) je analýzou celé skupiny (jeden shluk obsahující 

všechna data). 

 

     V dalších kapitolách nalezneme vyhodnocení hierarchické metody 

nejvzdálenějšího souseda (viz 7.2) a nehierarchické MacQueen k - průměrové (K-

means) metody (viz 7.3). 

 

8.1 Respondenti 

 

     Rozdělení respondentů (graf 2) z okolí Českých Budějovic, Třebíče a Telče, kteří 

odpovídali na dotazníky, bylo poměrně rovnoměrné. Poměr ţen vůči muţům byl 83 

ku 67. 

 

   Graf 2: 

Pohlaví respondentů
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     Jejich věková struktura byla rozdělena do šesti skupin. V první skupině byly 

zahrnuty malé děti a děti na prvním a druhém stupni základních škol, které nemají 
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stálý příjem finančních prostředků kromě kapesného. Jedná se o skupinu ve věku od 

0 – 15let.  

 

     V druhé skupině nalezneme mladé lidi na středních školách, kteří kromě 

kapesného mohou získat finanční prostředky pomocí různých brigád. Jedná se o 

skupinu, která je ve věkovém rozmezí mezi 16 – 20lety. 

 

    Třetí skupina, od 21 – 26 let, zahrnuje mladé lidi, kteří jiţ nastoupili do 

pracovního procesu a nebo stále ještě studují na vyšších odborných či vysokých 

školách a jejich finanční situace je stejná s předchozí skupinou.  

 

     Skupina čtvrtá obsahuje mladé lidi aţ po střední věk populace, do které patří 

mladí, kteří ukončili studium a zakládají rodiny, nebo střední populace, ve které se  

jiţ ve většině případů jedná o rodiny s dětmi. Jde o část populace ve věkovém 

rozmezí od 27 – 40 let. 

 

     Předposlední skupina zahrnuje obyvatelstvo staršího věku, kdy se setkáváme 

s rodinami, které jiţ mají samostatné děti, nebo se starají o svá vnoučata. Věková 

kategorie těchto respondentů je od 41 – 59 let. 

 

     Poslední věková skupina zahrnuje důchodový věk od 60 let. V této části ţivota 

jiţ také záleţí na zdravotním stavu. Najdeme zde velmi aktivní lidi, kteří cestují po 

celém světě sami, nebo např. s vnoučaty, ale také lidi, kterým zdravotní stav 

nedovolí cestovat, snad pouze navštěvovat blízké příbuzné v okolí svého bydliště. 

 

     Podle věkové struktury respondentů z grafu 3 je patrné, ţe nejvíce dotázaných 

byli mladí lidé ve věku od 21 – 26 let. Druhé místo obsadili hned dvě následující 

věkové kategorie, a to v rozmezí od 27 – 40 let a od 41 – 59 let. 
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Graf 3: 

Věková struktura respondentů
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     V další části odpovídali respondenti na otázku rodinného stavu. Nejvíce 

zastoupená je skupina svobodných s 60%. Skupina ţenatý/vdaná je zastoupena 39%. 

Pouze jedno procento dotazovaných uvedlo stav rozvedený/ná (graf 4). 

 

Graf 4: 
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     Rozdělení dotazovaných, zda mají nebo nemají děti, je viditelné na grafu 5. Větší 

část oslovených děti nemá - 64 %. Pokud spojíme výsledky předchozího grafu 

s tímto, je patrné, ţe většina dotazovaných, kteří odpověděli na rodinný stav ţenatý 

nebo vdaná, dále uvedli, ţe mají potomka. 
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Graf 5: 

Respondenti s dětmi

36%

64%

Ano

Ne

 

 

     Pokud se dále zaměříme na otázku, kde se zjišťovalo nejvyšší dosaţené vzdělání 

(graf 6), zjistíme, ţe největší zastoupení ve skupině dotazovaných mají lidé se 

střední školu s maturitou – 29%. O 6% menší podíl mají respondenti, kteří 

vystudovali vysokou školu.  

 

Graf 6: 
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     Respondenti odpovídali i na otázku týkající se jejich čistého měsíčního příjmu. 

Jak vidíme na následujícím grafu 7, nejčastější odpověď směřovala do kategorie 

mezi 15 000 – 20 000 Kč. Dva respondenti z neznámých důvodů na tuto otázku 

neodpověděli.  
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Graf 7: 

Čistý měsíční příjem respondentů
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      V grafu 8 nazvaném destinace najdeme oblíbená místa, kam respondenti 

nejraději směřují. Mezi dvě nejzajímavější a také nejčastěji navštěvované destinace 

patří Jiţní Evropa a hory. Pod skupinou nazvanou Jiţní Evropa se nejčastěji 

vyskytovala odpověď Chorvatsko. Tuto odpověď uvedlo 13 respondentů ze 150. 

Další místo v jiţní Evropě, které obsadilo druhé místo, je Itálie se 7 odpověďmi. Pod 

druhou skupinou hory se nejčastěji objevili naše tuzemské hory. Nejvíce odpovědí 

získali Krkonoše a Šumava. 

 

Graf 8: 
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     V následujícím grafu 9 jsou ukázány preference respondentů týkající se dovolené 

v zahraničí, či vyhledávání pobytu v tuzemsku. Jak je patrné, není zde příliš velký 

rozdíl mezi jednotlivými moţnostmi (tuzemsko, zahraničí) a 11% respondentů 

vnímá tyto moţnosti jako srovnatelné.  

 

Graf 9: 

Místo pobytu
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     Mezi nejoblíbenější způsoby stravování (viz graf 10) patří moţnost vlastních 

zásob (vlastního stravování) a druhé místo obsadila moţnost vyuţít poloviční penze. 

Na tyto odpovědi mělo jistě velký vliv i místo, kam respondenti nejčastěji cestují. 

Pokud zvolíme některou oblast v jiţní Evropě, moţnost poloviční penze či 

samostatného stravování bude jistě tou nejlepší volbou. 

 

Graf 10: 
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     Většina turistů dává přednost cestování s vlastním zprostředkováním (viz graf 

11), kdy nevyuţívají moţnosti cestovních kanceláří či agentur. Cestovní kancelář se 

v ţebříčku vyuţívání umístila na druhém místě s 25%. 

 

Graf 11: 
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     Velmi důleţité pro příjemnou dovolenou je jistě i skupina lidí, se kterými jsme se 

rozhodli strávit tento čas. Podle výsledků odpovídajících respondentů z grafu 12, 

dáváme největší přednost dovolené strávené s partnerem. Mezi další preferované 

moţnosti patří dovolená strávená s rodinou a s přáteli. V tomto ţebříčku odpovědí 

nalezneme i jejich vzájemné kombinace.  

 

Graf 12: 
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8.2 Metoda nejvzdálenějšího souseda 

 

     Pomocí statistického prostředí programu R byli respondenti roztříděni za pouţití 

metody nejvzdálenějšího souseda, v angličtině označované jako Furthest neighbour 

(viz odstavec 4.2.2), do pěti shluků. Výsledkem zpracování dotazníkových dat a 

zároveň výstupem byl dendrogram (viz obrázek 1) s názorným členěním 

respondentů do těchto skupin. 

 

      Dendrogram je grafický reprezentant podobnostního stromu, který obsahuje 

úplnou a jednoznačnou informaci o tomto stromu. Ve dvou vzájemně kolmých 

směrech dendrogramu zaznamenáváme jednak monotónní posloupnost shlukovacích 

hladin, a také pořadová čísla objektů seřazená tak, aby bylo moţné znázornit 

postupné shlukování shluků [5]. 

 

     Kaţdý uzel tohoto stromu představuje určitý shluk. Horizontální řezy 

dendrogramem jsou tedy rozklady ze shlukovací sekvence. Vertikální směr v 

dendrogramu představuje „vzdálenost“ mezi shluky (rozklady). 
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Obrázek 1: 
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8.2.1 Shluk 1: 

 

     V první skupině nalezneme preference respondentů (viz graf 13), kteří nejčastěji 

pro svůj čas odpočinku volí jeden týden.   

 

Graf 13: 
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     Tato skupina dává přednost pobytu v tuzemsku před zahraničím, jak je zřejmé z 

grafu 14. To můţe být ovlivněno dobou strávenou na dovolené, neboť čas určený na 

dovolenou sám o sobě není příliš příznivý k dlouhým cestám do zahraničí. 

 

Graf 14: 

Místo pobytu
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     Řídí se obecným trendem v cestování, a to odcestovat v hlavní sezóně, kdy 

moţnosti doprovodných programů jsou jistě nespočetné. Dalším obdobím, které 
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si často vybírá tato skupina, je zima. Je to jistě způsobeno i preferencemi výběru 

místa (viz graf 15), kde chtějí svojí dovolenou strávit. Odpověď hory se umístila na 

prvním místě v oblíbených destinacích a další místo získali jiţní Čechy a přehrady, 

které jistě své turisty budou nejvíce lákat právě v letním období.  

 

Graf 15: 
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     Tito turisté jsou nejčastěji mladí lidé ve věku od 21 – 26 let, kteří si dovolenou 

zařizují sami, bez vyuţití sluţeb cestovní kanceláře nebo agentury. Dopravní 

prostředek, kterým se přepravují na místo své dovolené, je osobní automobil. Je to 

jistě pochopitelné vzhledem k preferencím k tuzemským pobytům. Největší zájem je 

o relaxační, poznávací a na třetím místě sportovní zájezdy či pobyty. Výdaje na 

osobu nepřesahují částku 10 000 Kč.  

 

     Nalezneme zde 2/3 svobodných lidí a pouze 1/3 tvoří lidé v manţelském svazku. 

Osobou, s kterou odjíţdí nejčastěji na dovolenou, je partner, na druhém místě se 

objevila rodina. Vzdělanost této skupiny je nejvíce zastoupena turisty se střední 

školou s maturitou. Za formu ubytování volí nejčastěji moţnost penzionu. 

 

     Turista, který byl sestaven z nejčastějších odpovědí, je tedy osoba, která vyrazí 

1krát za letní období na dobu jednoho týdne. Vše si zařizuje sama. Její oblíbené 

místo jsou tuzemské hory, kam odjíţdí relaxovat. Odjíţdí automobilem s partnerem 

do penzionu. Stravování si téţ zařizuje sama, bez vyuţití penze. Výdaje nepřekročí 
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10 000 Kč na osobu. Jedná se o svobodnou ţenu bez dětí ve věku mezi 21 – 26 let. 

Její nejvyšší dosaţené vzdělání je střední škola s maturitou a čistý měsíční příjem 

kolem 15 000 Kč.  

 

8.2.2 Shluk 2: 

 

Zde nalezneme turisty, kteří pro svojí dovolenou volí delší časové období. Největší 

zájem mají o 10-ti denní pobyty (39%) a na druhém místě jsou 14-ti denní pobyty 

s 36% (viz graf 16).  

 

Graf 16: 
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     Jelikoţ je v této skupině velký zájem o delší pobyty, i výběr místa směřuje dál 

(viz graf 17). Největší zájem je zde o oblast jiţní Evropy s 47%. Druhé místo 

obsadili hory, jejichţ zastoupení je jiţ výrazně menší neţ v předchozí skupině. 
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Graf 17: 
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     Jak jiţ vyplývá i z předchozího grafu, největší zájem má tato skupina o 

zahraniční pobyty a to ze 71%. Z grafu 18 vyčteme, ţe preference turistů jsou spíše 

do přímořských oblastí jiţní Evropy. Jedná se o pobyty v letních měsících v hlavní 

sezóně. Pouze třetina respondentů si svoji dovolenou naplánuje v zimním období. 

 

Graf 18: 

Cestuji do
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     Nejvíce vyuţívaný způsob dopravy, jako je osobního automobil nebo letadlo, 

jistě úzce souvisí se zájmem o zahraniční pobyty. Tato moţnost jistě ovlivnila i 

způsob výběru dovolené, protoţe zde nacházíme dvě odpovědi srovnatelné svým 

procentuelním zastoupením. Odpověď „sám“ (vybírám a realizuji potřebné kroky) 
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byla na místě prvním, druhé místo obsadila cestovní kancelář. Tato moţnost je jistě 

velmi pohodlná zvláště u pobytů v zahraničí, kde můţe nastat problém jazykové 

bariéry. Motivací k cestování a volba druhu pobytu dovolené je relaxace. 

 

Graf 19: 

Finanční výdaje na dovolenou
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     Finanční výdaje na dovolenou za osobu jsou nejčastěji do 10 000 Kč (graf 19). Je 

zde ale i velká skupina s 26%, která má své výdaje do 15 000 Kč. Nadejdeme zde 

téţ i turisty, kteří si rádi uţívají a zkouší nové věci a jejich výdaje jsou do 20 000 Kč 

za osobu. Tato skupina je zastoupena 19 % z celku. Partner je osoba, která 

doprovází nejčastěji respondenty na dovolené. Na druhém místě plánují dovolenou 

s rodinou nebo s kamarády.  

 

     Zástupce této skupiny cestuje 1krát za léto na 10 dní. Cestu si zařizuje sám nebo 

přes cestovní kancelář. Preferované místo pobytu je zahraničí, jiţní Evropa. 

Smyslem pobytu je relaxace. Odjíţdí automobilem nebo odlétá letadlem s partnerem 

do hotelu. Stravování má zajištěné formou celé penze. Výdaje na osobu nepřekročí 

10 000 Kč. Jde o ţenu ve věku 21 -26 let, vdanou, bez dětí. Nejvyšší dosaţené 

vzdělání je vysoká škola s čistým měsíčním příjmem mezi 15 000 – 20 000 Kč. 
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8.2.3 Shluk 3: 

 

     Pobyt je na dobu jednoho týdne. Jejich cesta nejčastěji směřuje do horských 

oblastí České republiky, viz graf 20. Jezdí v letním období, mnohdy i několikrát (2–

3 krát). Nejčastějším motivem návštěvy těchto horských oblastí je cykloturistika a 

další sportovní aktivity spojené s poznáním něčeho nového a relaxací.  

 

Graf 20: 
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     Doprava je pomocí osobního automobilu a výdaje na tuto dovolenou nepřekročí 

částku 10 000 Kč na osobu. Ke stravování vyuţívají moţnosti celé penze i poloviční 

penze. Jde většinou o výlety s rodinnou nebo s přáteli, kde ubytování je v penzionu, 

privátu nebo na chatách. 

 

     Jedná se o svobodné mladé lidi, kteří mají z 60% vystudovanou vysokou školu. 

Jak je patrné z grafu 21, na druhém místě se objevuje středoškolské vzdělání. 
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Graf 21: 

Vzdělání
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     Turista, který je sestaven z nejčastější odpovědí, odjíţdí na dovolenou 2krát 

v letě na 7 dní. Zařizuje si vše sám. Místo jeho pobytu jsou tuzemské hory, kde 

relaxuje a sportuje. Jako dopravní prostředek volí automobil. Ubytovává se 

v soukromých ubytovacích zařízení s moţností celé nebo poloviční penze. Odjíţdí 

s partnerem nebo kamarády. Výdaje jsou do 10 000 Kč na osobu. Jedná se o muţe 

ve věkovém rozmezí mezi 21 -26let nebo 27 – 40let, který je svobodný, bez dětí. 

Jeho čistý měsíční příjem je do 10 000 Kč a má vysokoškolské vzdělání. 

 

 

8.2.4 Shluk 4: 

  

     Doba, kterou volí turisté jako optimální pro svoji dovolenou, je sedm dní. Nejsou 

zde jasné preference, zda vycestovat do zahraničí nebo cestovat po České republice. 

V ţebříčku oblíbenosti u destinace zvítězili horské oblasti, druhé místo patří střední 

Evropě (viz graf 22).  
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Graf 22: 

Destinace

43%

8%8%

25%

8%
8%

hory

Morava

Vysocina

Střední Evropa

Jižní Evropa

Západní Evropa

 

 

     Mezi nejčastěji zvolený druh dopravy patří automobil, viz graf 23, na druhém 

místě pak kombinace automobilu s autobusem. Moţnost dopravy letadlem je pro 

tuto skupinu nepříliš atraktivní.  

 

Graf 23: 

Druh dopravy
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     Skupina je velmi podobná prvnímu shluku s rozdílem preferencí ve výběru druhu 

dovolené. Jestliţe se turista v první skupině spokojil s výběrem jedné moţnosti, pak  

v této skupině nalezneme náročnějšího zákazníka poţadujícího kombinaci dvou aţ 

tří druhů. Nejčastěji se zde objevují kombinace poznávacího, relaxačního a 

sportovního druhu zájezdu. Jak je patrné z grafu 24, nejčastěji volí tito turisté 

ubytování v penzionech a nebo v hotelích. 
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Graf 24: 

Ubytování
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     Skupina cestuje v letním období, a to v průměru 1,7 pobytů na osobu a v zimním 

období si dovolenou dopřejí 2/3 odpovídajících. Tento čas volna o odpočinku tráví 

se svými partnery. 

 

     Tedy respondent, který byl sestaven z nejčastějších odpovědí, odjíţdí s partnerem 

2krát za léto navštívit tuzemské hory. Vše si zařizuje sám nebo přes cestovní 

kancelář. Druh zájezdu je relaxační nebo poznávací. Dopravuje se buď automobilem 

nebo autobusem. Za ubytování volí penzion s poloviční penzí. Finanční výdaje se 

pohybují do 10 000 Kč nebo 15 000 Kč na osobu. Nejčastěji jde o svobodnou ţenu, 

bez dětí, ve věku od 21 – 26 let, vysokoškolsky vzdělanou s příjmem mezi 15 000 – 

20 000 Kč. 

 

8.2.5 Shluk 5: 

 

     Zahraniční pobyt nebo pobyt v tuzemsku není pro tuto skupinu ten správný 

důvod, podle kterého se rozhoduje. Jejich preference jsou nerozhodné. Doba, kterou 

mají respondenti nejčastěji vymezenou pro svoji dovolenou, je sedm dní (viz graf 

25). Na druhém místě je čas 10 dní. Všimněme si i třetího místa, kde nalezneme 

výlety (pobyty) na dobu tzv. prodlouţeného víkendu, tedy pobyt na 4 dny.   
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Graf 25: 

Doba strávená na dovolené
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     S výběrem druhu zájezdu je to u této skupiny sloţitější. Jak je patrné z grafu 26, 

ve vybraném zájezdu či pobytu by neměla chybět moţnost relaxace, poznání a 

sportovních aktiv. Mezi další oblíbené aktivity patří cykloturistika a lázeňství. 

 

Graf 26: 
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     S preferencemi kombinovaných pobytů a pobytu v lázních jistě souvisí i věková 

struktura této skupiny, kterou vidíme na grafu 27. Mladí lidé ve věku od 21 – 26 let 

chtějí bezesporu za dobu své dovolené stihnout maximum. Druhá největší skupina 

lidí od 41 – 59 let dává přednost relaxačním pobytům nebo pobytům v lázních 

s moţností nejrůznějších ozdravných kůr. 



 53 

Graf 27: 

Věková struktura
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     Finanční výdaje spojené s dovolenou jsou ve většině případů do 10 000 Kč na 

osobu, nebo se pohybují  mezi 10 000 – 15 000 Kč na osobu. V této skupině 

převaţují vysokoškolsky vzdělaní lidé. Větší část z nich uvedla stav svobodný/ná. 

Tato skupina nemá zájem o cestování v jarním či podzimním období. V 

průběhu letního období vyrazí v průměru jen jednou. Pouze 1/3 z nich vyuţije zimní 

nabídky zájezdů. Ty tráví nejvíce se svými partnery.  

 

     Sedmidenní pobyty 1krát během léta do tuzemska nebo zahraničí, nejčastěji do 

horských oblastí nebo jiţní Evropy. Druh pobytu volit mezi poznávacím nebo 

relaxačním. Odjet s partnerem automobilem do hotelu s poloviční penzí, kdy výdaje 

nepřekročí částku 10 000 Kč na osobu, to nejčastěji ţádá turista této skupiny. Jedná 

se o svobodnou ţenu bez dětí ve věku od 21 – 26 let, jejíţ nejvyšší dosaţené 

vzdělání je střední škola s maturitou a čistý měsíční příjem do 5 000 Kč. 
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8.3 MacQueenova k –průměrová (K-means) metoda  

 

     Výběrem k-počátečních bodů, které bylo stanoveno na 5, bylo moţné začít 

nashromáţděná data dále zkoumat a třídit. Pomocí statistického prostředí programu 

R bylo zařazeno všech 150 respondentů do 5 shluků (skupin). Výstupem metody K-

means je také průměrný respondent pro danou skupinu a velikost této skupiny. 

 

8.3.1 Shluk 1: 

 

     Do první skupiny, která je nejrozsáhlejší, bylo přiřazeno 64 respondentů. 

Nejraději odjíţdí na dovolenou na dobu jednoho týdne. Zájem je zde u této skupiny i 

o pobyty či zájezdy na tzv. prodlouţené víkendy na dobu 4 dní (viz graf 28).  

 

Graf 28: 
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     Většina respondentů (55%) z této skupiny odpověděla, ţe jejich výdaje 

nepřekročí částku 10 000 Kč, viz graf 29. Na druhém a třetím místě s 20% 

nalezneme respondenty, kteří svoje výdaje mají v rozmezí 10 000 – 15 000 Kč nebo 

15 000 – 20 000 Kč na osobu.  
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Graf 29: 

Finanční výdaje na osobu
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     Turisté si sami zařizují své pobyty, bez pomoci cestovních kanceláří nebo 

agentur. Jako dopravní prostředek volí automobil. Jejich cesty směřují po tuzemsku. 

Jejich nejčastější volby v oblasti ubytování nalezneme v grafu 30. Je patrné, ţe tato 

skupina nedává viditelnou přednost jedné moţnosti před ostatními. 

 

Graf 30: 
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      Nejčastějším způsobem stravování jsou vlastní zdroje, druhé místo patří 

poloviční penzy. Účelem zájezdu je na prvním místě relaxace a dále poznávání a 

sportovní aktivity na místě druhém. Čistý měsíční příjem (viz graf 31) nejčastěji 

spadá do dvou kategorií. V první kategorii s 25% zastoupením jde o plat od 15 000 

– 20 000 Kč. Druhá kategorie s 24% je vymezena od 10 000 – 15 000 Kč. 
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Graf 31: 

Čistý měsíční příjem
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     Oblíbené období těchto respondentů je léto a zima. První dvě místa v ţebříčku 

osob doprovázejících na dovolené obsadili - partneři na prvním místě a rodina na 

druhém. 

 

     Respondent této skupiny, který byl sestaven z nejčastějších odpovědí, má tyto 

nároky a přání. Čas dovolené si vybírá 1krát v období léta na dobu jednoho týdne. 

Cílem jeho cest jsou tuzemské hory, kdy si pobyt zařizuje sám. Smyslem je 

relaxace. Na dovolenou jezdí s partnerem osobním automobilem. Ubytovává se 

v penzionu, kdy si stravu zajišťuje sám. Finanční výdaje nepřekročí částku 10 000 

Kč na osobu. Průměrným respondentem je svobodná ţena, bez dětí se střední školou 

s maturitou a čistým měsíčním příjmem od 15 000 – 20 000 Kč. 

  

8.3.2 Shluk 2: 

 

     Velikost skupiny je 14 respondentů. Zahrnuje ty, kteří nejčastěji odjíţdí na 

dovolenou na celý týden. Jejich záměrem je relaxace, poznání a  sportovní aktivity, 

pak nejčastěji cyklistika. To vše hledají spíše v tuzemských pobytech (57%), nebo 

nemají jasně jednostranný názor (36%), jak je patrné z grafu 32. 
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Graf 32: 

Cestuji do
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     Věková struktura tohoto shluku je nejvíce zastoupena věkem od 21 – 26 let a od 

27 -40let. Největší zájem je o horké oblasti, přesněji o Šumavu, která získala nejvíce 

odpovědí. Další moţnosti ve výběru místa, kde dovolenou nejraději tráví, byly 

procentuelně stejně zastoupeny (viz graf 33). 

 

Graf 33: 

Destinace
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     V souvislosti s tím, ţe jde o skupinu zastoupenou mladými lidmi, je i výběr osob, 

které jedou na dovolenou společně s nimi, tímto ovlivněn. Nejčastější odpověď 

zněla s partnerem a druhé místo obsadila moţnost s kamarády (graf 34). 
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Graf 34: 

Cestování
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     Turisté v této skupině dávají přednost stravování formou poloviční penze, viz 

graf 35, druhé místo společně obsadila moţnost vlastních zásob s kombinací celé 

penze a poloviční penze. 

 

Graf 35: 

Stravování
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      Finanční výdaje jsou buď do 10 000 Kč na osobu, nebo do 15 000 Kč na osobu. 

Tato skupina, dle odpovědí, nejčastěji dosahuje se svým čistým měsíčním příjmem 

(viz graf 36) do kategorie od 15 000 – 20 000 Kč. 
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Graf 36: 

Čistý měsíční příjem
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     Během léta si respondent této skupiny dopřeje dvě dovolené po 7 dnech. Vše si 

zařizuje sám a míří do tuzemských hor relaxovat. Ubytování je v penzionu 

s poloviční penzí, kam odjíţdí s partnerem osobním automobilem. Výdaje se 

pohybují do 10 000 Kč. Nejčastější pohlaví člena skupiny nelze určit, neboť jejich 

zastoupení ve skupině je rovnoměrné. Věková skupina je od 21 – 26 let, 

svobodný/ná, bez dětí s vysokoškolským vzděláním a příjmem mezi 15 000 – 

20 000 Kč. 

  

8.3.3 Shluk 3: 

 

     Největší zájem v této skupině je o delší pobyty (viz graf 37). Doba, kterou turisté 

stráví na dovolené, je nejčastěji rovna dvou týdnů. Velký zájem je i o pobyty na 

dobu 10 dní. 
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Graf 37: 

Doba strávená na dovolené
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     Jejich preference jsou jasné, zahraniční před tuzemskými pobyty, cestování 

zařídit přes cestovní kancelář neţ vše zařizovat sám. Doprava, která je přepraví na 

místo jejich pobytu, je  letecká. Největší zájem je o ubytování v hotelu, menší zájem 

je jiţ o ubytování v penzionu, jak vidíme na grafu 38. 

 

Graf 38: 

Ubytování
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     Největší zájem, graf 39, je o teplé přímořské oblasti jiţní Evropy, které 

navštěvují s partnerem v letním období. Tato moţnost se v odpovědích objevila 

z 64%. 
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Graf 39: 

Destinace
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      Skupina je charakteristická mladými lidmi ve věku od 27 – 40 let. Jedná se 

většinou o vysokoškolsky vzdělané lidi s čistým měsíčním příjmem od 15 000 – 

20 000 Kč. 

 

     Desetidenní pobyt jednou v průběhu léta do zahraničí, jiţní Evropy, s cestovní 

kanceláří za relaxací. Odletět letadlem s partnerem do hotelu s celou penzí, kdy 

finanční výdaje se pohybují mezi 10 000 – 15 000 Kč. To byly nejčastější odpovědi 

této skupiny. Nejčastěji jde o vdanou ţenu bez dětí, která má vystudovanou vysokou 

školu a její příjem je mezi 15 000 – 20 000 Kč. 

 

8.3.4 Shluk 4: 

 

     Skupina, která zahrnuje 15 respondentů, odjíţdí na dovolenou na dobu jednoho 

týdne nebo 10 dní. Výběr pobytu směřuje do tuzemska. Nejčastěji jsou to Krkonoše 

z oblasti hor a Slovensko ze střední Evropy (viz graf 40). 
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Graf 40: 

Destinace
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     Volba ubytování z grafu 41, kde budeme trávit čas volna, směřuje ke dvěma 

srovnatelným moţnostem. První moţností je penzion a druhou, avšak stejně 

významnou (31%), je ubytování v chatě.  

 

Graf 41: 

Ubytování
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     Turisté v této skupině uvedli jako svoje nejvyšší dosaţené vzdělání střední školu 

s maturitou. Na výlety či dovolenou se vydávají s partnerem. Výdaje s tím  spojené 

nepřekročí částku 10 000 Kč na osobu. Jak je zřejmé z grafu 42, jsou zde silné 

skupiny ve věkovém rozmezí 21-26 let a 27 – 40 let. 
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Graf 42: 

Věková struktura
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     Čistý měsíční příjem této skupiny není velký (viz graf 43), to jistě ovlivňuje i 

velikost financí, které turisté utratí za svoji dovolenou. Pouze 21% procent příjmu se 

pohybuje kolem průměrné čisté mzdy v Čechách. Zbývající část se nachází pod 

tímto průměrem. 

 

Graf 43: 

Čistý měsíční příjem
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     Respondenti v této skupině se stravují sami tzv. z vlastních zásob. Nevolí ţádnou 

moţnost celé penze ani poloviční penze. Smyslem pobytů je moţnost relaxace a 

odpočinku. Výběr termínu dovolené směřuje výhradně k letním měsícům. 
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     Nejčastější přání této skupiny zní takto. Sedmi denní pobyt 2krát během léta do 

tuzemska nebo zahraničí, hory nebo střední Evropa. Vše kolem dovolené si zařizuje 

sám a jeho přáním je relaxace. Automobilem odjíţdí do penzionu nebo na chatu, 

jídlo si taktéţ zařizuje sám. Dovolenou tráví s partnerem, výdaje nepřekročí částku 

10 000 Kč. Nejčastěji odpovídali svobodné ţeny bez dětí, z věkové skupiny od 21 – 

26 let nebo 27 – 40 let. Nejvyšší dosaţené vzdělání je střední škola s maturitou a 

příjem od 5 000 – 10 000 Kč. 

 

8.3.5 Shluk 5: 

 

     Jak jiţ napovídá věková struktura z grafu 44, je tato skupina nejvíce zastoupena 

lidmi ve věku od 21 – 26 let, tedy mladými svobodnými lidmi. Druhá největší 

skupina s 22% zastoupením je ve věku od 41 – 59 let. Převládající vzdělání této 

skupiny je vysokoškolské. 

 

Graf 44: 

Věková struktura

11%

56%

11%

22%

16 - 20

21 - 26

27 - 40

41 - 59

 

 

     První místo v oblíbených destinacích v této skupině (viz graf 45), získali české 

horské oblasti. Na druhém místě jsou jiţní Evropa a jiţní Čechy, které jistě nejvíce 

lákají v letním období, kdy tato skupina nejčastěji cestuje. 1/3 respondentů vyuţívá 

výběru dovolených v zimních měsících. 
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Graf 45: 

Destinace
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     Na svoji dovolenou se dopravují automobilem nebo autobusem, ze 17% 

vyuţívají letadla (graf 46).  

 

Graf 46: 

Doprava
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     Polovina respondentů z této 5. skupiny se ubytovává v penzionech, kde se 

stravují nejčastěji poloviční penzí nebo tzv. z vlastních zásob (viz graf 47). Cílem 

této skupiny je poznávání něčeho nového, relaxace a odpočinek. Jako další moţnost, 

jak strávit čas dovolené, volí sportovní aktivity. Nalezneme zde i část turistů, kteří 

své představy o relaxaci realizují v lázeňských pobytech. 

  

 



 66 

Graf 47: 

Stravování
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     Neméně důleţité jsou i osoby, které tráví čas dovolené s námi. Jednoznačně 

první místo obsadili partneři. Na druhém místě se vydávají lidé z této skupiny 

s partou kamarádů a třetí nejčastější odpověď zněla s rodinou. 

 

     Podle nejčastějších odpovědí je zástupce této skupiny s těmito přáními a 

moţnostmi: Během léta stráví jeden týden v tuzemských horách, kde relaxuje nebo 

poznává nové věci. Vše si zařizuje sám. Do penzionu s poloviční penzí odjíţdí 

s partnerem osobním automobilem. Částka na osobu není větší jak 10 000 Kč. Jedná 

se o svobodnou ţenu ve věku mezi 21 – 26 let, která je bezdětná, má vysokoškolské 

vzdělání s příjmem do 5 000 Kč.  
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9. Diskuze a závěr: 

 

     Jak jiţ bylo zmíněno v úvodu, tato práce si klade za cíl rozdělit zákazníky v trhu 

cestovního ruchu. Najít podmínky, podle kterých se respondenti rozhodují, vztahy 

mezi nimi a pro kaţdou skupiny sestavit vhodného zástupce, který bude informovat 

o nejčastějších odpovědích. 

  

     Obě metody, ať jiţ metoda nejvzdálenějšího souseda nebo MacQueenova k – 

průměrová (K-means) metoda, vedli k rozdělení skupiny respondentů do menších 

podskupin, které byly stanoveny v počtu pěti.  

 

     Vezmeme-li si první metodu (metoda nejvzdálenějšího souseda) rozdělenou do 

pěti skupin, přinesla velmi malé rozdíly mezi jednotlivými skupinami. To však není 

na škodu, neboť při dnešním výběru všech nespočetně moţností, kam odcestovat, 

jsou to právě tyto drobné rozdíly, které rozhodují o konečné volbě. Zástupci skupin 

podle první metody jsou zapsáni v tabulce 2. 

 

Tabulka 2: 

 

 Shluk 1: Shluk 2: Shluk 3: Shluk 4: Shluk 5: 

Počet 1krát 1krát 2krát 2krát 1krát 

Období léto léto léto léto léto 

Doba (dny) 7 10 7 7 7 

Cestuji do Tuzemsko Zahraničí Tuzemsko Tuzemsko Tuzemsko/ 

zahraničí 

Destinace Hory Jiţní 

Evropa 

Hory Hory Hory/Jiţní 

Evropa 

Cestuji přes Sám Sám/Cest. 

Kancelář 

Sám Sám/Cest. 

Kancelář 

Sám 

Druh Relaxační Relaxační Relaxační/ 

sportovní 

Relaxační/ 

poznávací 

Relaxační/ 

poznávací 
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Doprava Auto Auto/ 

letadlo 

Auto Auto/ 

autobus 

Auto 

Bydlení Penzion Hotel Privat Penzion Hotel 

Stravování Vlastní Celá penze Celé/polo 

penze 

Polo penze Polo penze 

Osoby S 

partnerem 

S 

partnerem 

S 

partnerem 

S 

partnerem 

S 

partnerem 

Fin.výdaje 

(Kč) 

10 000 10 000 10 000 10 000/  

15 000 

10 000 

Věk 21 - 26 21 - 26 21-26/27-

40 

21 - 26 21 - 26 

Pohlaví Ţena Ţena Muţ Ţena Ţena 

Stav Svobodná Vdaná Svobodný Svobodná Svobodná 

Děti Bez dětí Bez dětí Bez dětí Bez dětí Bez dětí 

Vzdělání SŠ 

s maturitou   

VŠ VŠ VŠ SŠ 

s maturitou   

Příjem 10 000-

15 000/15 

000-20 000 

15 000 –  

20 000 

5 000 –  

10 000 

15 000 –  

20 000 

0-5 000 

 

 

     V druhé metodě (MacQueenova k – průměrová (K-means) metoda) jsme došli 

k velmi podobným rozkladům. Tyto skupiny se v mnoha vlastnostech shodují se 

skupinami z prvního dělení (viz tabulka 3).  

 

Tabulka 3: 

 

 Shluk 1: Shluk 2: Shluk 3: Shluk 4: Shluk 5: 

Počet 1krát 2krát 1krát 2krát 1krát 

Období léto léto léto léto léto 

Doba (dny) 7 7 10 7 7 
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Cestuji do Tuzemsko Tuzemsko Zahraničí Tuzemsko/ 

Zahraničí 

Tuzemsko 

Destinace Hory Hory Jiţní 

Evropa 

Hory/Střední 

Evropa 

Hory 

Cestuji 

přes 

Sám Sám Cest. 

Kancelář 

Sám Sám 

Druh Relaxační Relaxační Relaxační Relaxační Relaxační/ 

poznávací 

Doprava Auto Auto Letadlo Auto Auto 

Bydlení Penzion Penzion Hotel Penzion/Chata Penzion 

Stravování Vlastní Polo penze Celé penze Vlastní Polo penze 

Osoby S 

partnerem 

S partnerem S 

partnerem 

S  

partnerem 

S 

partnerem 

Fin.výdaje 

(Kč) 

10 000 10 000 10 000 – 

15 000 

10 000 10 000 

Věk 21 - 26 21 - 26 27-40 21 – 26/ 

27 - 40 

21 - 26 

Pohlaví Ţena Ţena/muţ Ţena Ţena Ţena 

Stav Svobodná Svobodná/ný Vdaná Svobodná Svobodná 

Děti Bez dětí Bez dětí Bez dětí Bez dětí Bez dětí 

Vzdělání SŠ 

s maturitou   

VŠ VŠ SŠ 

s maturitou   

VŠ 

Příjem 15 000 –  

20 000 

15 000 –  

20 000 

15 000 –  

20 000 

5 000 –  

10 000 

0-5 000 

 

 

 

     Pokud vezmeme z pěti skupin metody nejvzdálenějšího souseda ty odpovědi, 

které se zde opakují u všech respondentů sestavených z nejčastějších odpovědí, 

dostaneme preference společné pro celou skupinu, tedy všechny oslovené. 
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     První společná preference se týká letního ročního období. Účelem pobytu je 

relaxace, coţ můţe napovědět podnikatelům v cestovním ruchu. Je zde jistě prostor 

pro nejrůznější wellness centra. Pokud jde o volbu dopravního prostředku, 

jednoznačně zvítězil osobní automobil.  

 

     Osobou doprovázející na dovolenou, která se objevila jako nejčastější odpověď 

ve všech skupinách, je partner. Tato skutečnost je zajímavou informací pro cestovní 

kanceláře, ubytovací zařízení a podnikatele v doprovodných akcích, které jistě 

k dovolené patří. Další společná odpověď jiţ pro tyto podnikatele není tak příznivá. 

Finanční výdaje na dovolenou se ve všech skupinách pohybují do 10 000 Kč. 

Turisté si chtějí odpočinout a relaxovat, ale co se týká výdajů, jsou v této oblasti 

střízlivý. Nejčastější věk turistů je od 21 – 26let bez dětí. 

 

     Pokud tedy cestovní kancelář vypracuje nabídku pobytu podle těchto odpovědí, 

neměla by se zmýlit a zájem o tento pobyt by měl být velký, neboť je sestaven 

z přání celé skupiny napříč pěti podskupinami. Jedná se tedy o přání širokého 

spektra zákazníků.  

 

     Nyní se podívejme na druhou pouţitou metodu, zda i zde najdeme stejné 

preference jako u první skupiny (metoda nejvzdálenějšího souseda). 

 

     Jednoznačná odpověď zní ano i zde jsou stejné preference. Letní pobyty, kdy 

hlavním motivem dovolené je relaxace. Pobyt ve dvou, kdy dovolenou turista stráví 

s partnerem. Tento turista (zákazník) je bez dětí.  
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10. Summary: 

 

     This diploma work is called “The Market Segmentation with using Cluster 

Analysis Methods“. This segmentation is made in the marketplace of turism. 

 

     The cluster analysis methods are classified into hierarchical and no hierarchical 

ones. The hierarchical methods are divided into the following methods: The nearest 

neighbour metod, The furthest neighbour metod, The weighted group metod. 

MacQueen K-means and Wishart methods are no hierarchical methods. 

 

     In the work we can find the division of one informant into 5 groups according to 

two methods ( The furthest neighbour metod and MacQueen K-means). Each group 

has its own representative which consists of the most frequent answers. This 

information is exploited at sorting clients in turism. 
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Příloha1: Dotazník 

 

Tento dotazník bude použit pro účely diplomové práce na téma: Segmentace 

trhu pomocí shlukové analýzy                                                       Děkuji Bc. Jitka 

Michalová 

 

1. Kolikrát za rok a kdy jedu na dovolenou? 

o Jaro   _________ 

o Léto   _________ 

o Podzim   _________ 

o Zima   __________ 

 

2. Doba strávená na dovolené: 

o 2 dny 

o 4 dny 

o 7 dnů 

o 10 dnů 

o 14 dnů 

o jiný:______ 

 

3. Nejčastěji cestuji do: 

o Zahraničí 

o Tuzemska 

 

4. Oblíbená destinace: 

o ________________________________ 

 

5. Cestuji přes: 

o Cestovní kancelář 

o Cestovní agenturu 

o Sám 
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6. Druh zájezdu: 

o Poznávací 

o Relaxační 

o Lázně 

o Jazykový kurz 

o Sportovní 

o Kombinovaný 

o Cyklistický 

o Jiný:___________________________ 

 

7. Doprava: 

o Auto 

o Autobus 

o Letadlo 

o Loď 

 

8. Bydlení: 

o Hotel 

o Penzion 

o Privat 

o Chata 

o Stan 

o Karavan 

 

9. Stravování: 

o Celá penze 

o Polo penze 

o Vlastní zásoby 
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10. Počet osob jedoucích na dovolenou: 

o Sám 

o S partnerem 

o S rodinou 

o S kamarády 

o S prarodiči 

 

11. Finanční výdaje na dovolenou za osobu: 

o  0 – 10 000 

o 10 000 – 15 000 

o 15 000 – 20 000 

o 20 000 – 25 000 

o 25 000 – 30 000 

o Více 

 

12. Věk:                                                       

o   0 – 15  

o 16 – 20 

o 21 – 26 

o 27 – 40 

o 41 – 59 

o 60 – 

 

13. Pohlaví: 

o Muţ 

o Ţena 

 

14. Stav: 

o Svobodný/ná 

o Ţenatý/ná 
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15. Děti:                                      

o Ano                      Počet: _____                         

o Ne 

 

16. Nejvyšší dosažené vzdělání: 

o ZŠ 

o SŠ bez maturity 

o SŠ s maturitou 

o VOŠ 

o VŠ 

 

17. Čistý měsíční příjem:  

o 0 –5 000 

o 5 000 – 10 000 

o 10 000 – 15 000 

o 15 000 – 20 000 

o 20 000 – 25 000 

o 25 000 – 30 000 

o 30 000 – 35 000  

o 35 000 - více 

 

 

 

 

 


